

По приглашению президента Эстонии Тоомаса Хендрика Ильвеса вчера состоялась встреча стран Балтии на высшем уровне.

Главы Эстонии, Латвии и Литвы, которые встретились сегодня в рамках Совета Президентов стран Балтии недалеко от Таллинна в усадьбе Саусти, обсудили проблемы экономики и вопросы внешней политики.

Мировой финансовый кризис, вызвавший и всеобщий кризис доверия, касается всех европейских стран, в том числе и стран Балтии, которые, как и остальные, столкнулись с проблемами бюджета и слабыми экономическими перспективами, - это подтвердили президенты стран Балтии Тоомас Хендрик Ильвес, Валдис Затлерс и Валдас Адамкус.

«Но давайте увидим в этом свою большую цель, которая заключается в переходе на евро, потому что валюта Европейского Союза позволит нам обеспечить свою экономическую безопасность и получить дополнительный импульс к восстановлению доверия», - сказал президент Ильвес. По его словам, для всех нас серьезной проблемой становится тема дефицита бюджета - при планировании бюджетов на следующие годы нельзя допустить, чтобы дефицит бюджета превысил уровень трех процентов от ВВП.

Президенты стран Балтии во время встречи подчеркнули, что в нынешней сложной экономической ситуации наши страны рассматриваются вместе, и неудачи одной из них экстраполируют на все три страны.

«Именно поэтому крайне важно, чтобы между нашими правительствами и ведомствами был налажен доверительный обмен информацией, который обеспечил бы равное и быстрое информирование Таллинна, Риги и Вильнюса по вопросам наиболее серьезных экономических проблем и возможных путях их решения», - сказал президент Ильвес.

«И в самом широком смысле сотрудничество стран Балтии должны характеризовать доверительность, прагматизм, деловой подход, взгляд в будущее, выявление общих проблем и вызовов, а также поиски решений», - подчеркнул глава Эстонского государства.

Говоря об энергетике, президенты Ильвес, Затлерс и Адамкус подчеркнули важность создания единого энергетического рынка стран Балтии и Северных стран, для чего следует упростить и сделать более прозрачным доступ на рынок и деятельность на этом рынке.

«Общий интерес стран Балтии состоит в максимально быстром завершении работ в части балтийско-шведского электрокабеля, что значительно укрепило бы наше энергоснабжение и помогло бы предотвратить возможный дефицит электроэнергии», - сказал президент Ильвес. «Я надеюсь, что Латвия, Литва и Швеция уже в ближайшем будущем договорятся о пути прокладки этого кабеля в Прибалтике».

Говоря о проекте новой атомной электростанции в Литве, президент Ильвес отметил, что Эстония по-прежнему желает принять участие в данном проекте.

«В связи с медленным развитием процесса мы параллельно взвешиваем все возможности обеспечения Эстонии электроэнергией, в том числе и сооружение собственной атомной электростанции», - добавил президент Ильвес.

Говоря о внешнеполитических темах, три президента более подробно остановились на вопросах, связанных с соседями Европейского Союза.

«Политика ЕС в отношении соседей должна быть эффективной и продуманной, чтобы подвигнуть наших соседей сделать выбор в пользу демократии и правового государства», - сказал президент Ильвес, считая особенно важной поддержку развития Грузии, Украины и Молдовы. «Европейский Союз, который заинтересован в расширении зоны европейских ценностей и безопасности, не может здесь выступать в роли надменного учителя - он должен быть другом, союзником, вдохновителем».

Говоря об отношениях Европейского Союза и НАТО с Россией, президенты Ильвес, Затлерс и Адамкус подтвердили, что эти отношения должны быть прагматичными в тех областях, где сотрудничество приносит практическую пользу.

«Мы считаем важным, чтобы Европейский Союз и НАТО продолжали диалог с Россией, но в то же время ясно, что разговоры об общих ценностях в настоящий момент затруднены», - сказал президент Ильвес.

Также президенты Ильвес, Затлерс и Адамкус говорили об операциях НАТО, подробнее остановившись на Афганистане. Главы государств подчеркнули, что для установления мира и стабильности недостаточно лишь военных операций, очень важны повышающие благосостояние афганцев гражданские проекты и помощь в развитии.

Отдел связей с общественностью
канцелярии Президента Республики
тел. +372 631 6229